

数据 |

本月雨日8天 降水量44.1毫米

如果要用一个关键词来形容刚刚过去的10月的天气特点,很多市民都会说:反常、少雨、干燥。细细数来,自从10月10日以来,无锡都没有下过一场透雨。在经历了持久的"没雨期"后,10月30日无锡局地终于迎来了小雨,可惜这场雨就走个过场、亮个相而已,累计雨量在0.1毫米左右,达不到"解渴"的目的。

这个10月究竟有多干燥? 从市气象部门了解到,无锡常年 10月平均降水量58毫米,今年 10月无锡降水偏少、相对湿度 明显偏低,森林火险气象等级居 高不下。监测数据显示,10月 无锡降水量44.1毫米,比常年 同期偏少;雨日共8天,其中最 大日降水量出现在10月7日, 为15.4毫米,这一天贡献了当月 降水量的35%。气象部门人士 介绍,今年10月的累计降水量 的确是少,但并非史上最少, 2018年10月无锡的累计降水 量只有18.5毫米,2019年10月 降水量只有17毫米,1979年10 月份更是滴雨未下

最近不只无锡缺雨,全国大部地区都处于"干燥状态"。为了统计秋季的干燥程度,气象部门把日最小相对湿度≤30%的情况定义为一个干燥目。结果显示,秋季北干南湿的分布十分明显,其中最干燥的地区要数北方西部地区和青藏高原,比如新疆的塔里木盆地、青海、甘肃、内蒙古以及西藏的部分地区,秋季干燥日数达75天以上,无锡并不是全国秋燥最厉害的地方,干燥日数在10天左右。

| 释疑 |

为何水汽不足

"雨水少的最直接原因是暖湿气流少,导致水汽不足。"气象部门人士介绍,通常给无锡带来降雨的水汽源可以有很多,从方向来说,主要是东、南、西三个方向。东面的水汽主要是偏东气流,包括台风、热带云团等带来的偏东气流。往年总会有台风给无锡带来水汽,但今年秋天的台风基本都在海上活动,距离无锡远,影响小。

"以往较为活跃的东风系统今年 屈指可数,台风往往只影响到浙江、福 建沿海地区。"市气象台预报员说,比 如最近生成的今年第22号台风"尼 格",原本靠近福建沿海地区,能给江 浙一带送来不少水汽,但受到北方高 空西风带系统南下阻挡,"尼格"又和 其它台风一样,外围环流到不了无锡 上空,也就别指望带来降雨。

"无锡南面的水汽主要是南海季风,水汽源自南海和西北太平洋,但今年南海季风不给力。"气象人士介绍,通常南海季风首先是影响华南地区,接着还会影响到华中和江南地区,但今年南方也比较缺水,包括江西、湖南严重干旱,"罪魁祸首"就是南海水汽影响不足。事实

上,南海并不是没有水汽源,主要是有了水汽但还是到不了江南一带上空,根本原因都是副热带高压的阻拦。

气象专家进一步解释,副热带高压就相当于一个"高压锅盖",也是影响水汽输送的中转站,它的位置、体型、体量对降水影响极大,基本上覆盖哪里,哪里就不下雨,外来的水汽只能沿着它的外围走。今年副热带高压的位置偏北、偏西,体型比原来大,持续时间长,原本应该到达长江中下游的水汽,经过体型变大、位置偏西的副热带高压后,大部分水汽都流向了北方,这也导致华西和西北地区雨水比往年多,塔克拉玛干沙漠甚至出现很多"湖泊"。

对无锡来说,秋天最主要的水汽源来自西面,其中最重要的就是西南暖湿气流。西南暖湿气流也叫孟加拉湾暖湿气流,因来自中国西南方向的孟加拉湾而得名。作为中国内陆地区的主要降水水源之一,西南暖湿气流承担着向无锡"供水"的任务。今年秋天,南支槽偏弱,来自印度洋的西南暖湿气流明显偏少,致使水汽供应不足,难以形成有效降雨。

| 趋势 |

干晴模式持续

干了这么久,很多人都盼望来一场 酣畅淋漓的大雨,已到来的11月会迎来 转机吗?从常年来看,无锡的11月仍偏 干燥,比起10月雨水是减少的。市气象 台预报员介绍,无锡常年11月的降水量 在56.6毫米左右,太阳公公也十分勤劳, "上班时间"达到148.4小时。从目前的 预测来看,这样的"燥"还将延续下去,一 直到11月上旬仍然没有有效降雨,晴好 少雨的日子将继续上演。

少問的目子将继续上演。 在气温方面,短期内锡城总体变化 平稳。从季节进程来看,预计今年冬天 前冬偏暖、后冬偏冷可能性较大。主要 降温时段出现在12月中下旬、明年1月 中下旬、2月中旬,可能出现极端低温。 预计平均气温最低发生在明年1月,届 时冷空气活动较为频繁,且强度可能达 到寒潮甚至强寒潮、超强寒潮。

| 支招 |

这样"滋润"自己

从历年看,无锡冬春干燥的日子也不少,为何唯独秋天的"干燥指数"最高,"秋燥"让人心烦气躁?"人体感觉舒适的湿度在50%-60%。"气象部门人士说,从炎热潮湿的夏季过渡到秋季,大多数人的身体还"残留"着夏季湿热的"记忆",对"燥"的反应会更为敏感,但如果从秋天到冬春,经历了漫长的"干燥"时段之后,人体对"干燥"适应度提高了,体感也就不会那么敏锐。

同时,影响夏季和秋季的天气系统并不相同。夏天受副热带高压影响,盛行偏南风,会将海上的湿润空气带人,导致降水相对充沛。但到了秋天,"盘踞"上空的是大陆高压,冷空气也日益活跃,吹的多是偏北风。从北方来的风通常水汽含量较少,因此更干,这样的风会越吹越干。

对人体而言,秋燥算不上 一种病,但确实容易让人感到 不适,甚至会导致头痛、流泪、 咽干、鼻塞、咳嗽等症状,在医 学上又被称为"秋燥综合 。科学研究也发现,干燥 别起流感等疾病的多发, 场空气湿度低于40%的 时候,灰尘、细菌等容易附着 在黏膜上,容易诱发支气管 炎、哮喘等呼吸系统疾病。对 此,养生专家建议饮食上要多 吃一些滋阴、润燥的食物,如 百合、银耳、枸杞、雪梨、蜂蜜 等,还要多吃一些水果,比如 梨、柿子、香蕉等能够起到润 肺生津的作用。另外,每天早 晚适度慢跑、散步、打球等运 动,也可增强体质、有效预防秋

(晚报记者 蔡佳)